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TITOLO

L’ORATORIA DI DEMOSTENE E CICERONE COME COMUNICAZIONE PERSUASIVA ED EFFICACE.

SOMMARIO
Si introduce la lezione parlando della vita dei due grandi oratori Demostene e Cicerone per poi esporre il loro pensiero attraverso alcune loro opere significative che permettono di evidenziare alcuni  dei punti chiave degli stili dei due autori . Si conclude la lezione con il confronto tra lo stile di oratoria Demostiniano e quello di Cicerone. 
SCOPO E IMPORTANZA

Possiamo dire che oggi l’uomo è immerso in quella società della comunicazione globale mediante l’ausilio della potenza tecnologica che non necessariamente rafforza il rapporto interpersonale e intersoggettivo, caratteristica questa, invece, della comunicazione nei classici. Per cui ne consegue l’importanza di un’efficace oratoria  come contributo alle tecniche della comunicazione formativa .
OBIETTIVI

Far comprendere a coloro che si propongono in un insegnamento l’importanza del concetto di humanitas espressa da un “Vir bonus dicendi peritus” mediante l’uso di requisiti che qualificano il messaggio da trasmettere.        
PREREQUISITI
Minime conoscenze storiche. Conoscenze di concetti base relativi alle tecniche oratorie.
CONTENUTI

Inquadramento storico della vita dei due autori. Esposizione delle tecniche oratorie attraverso il discorso ed esempi di tecniche attraverso alcune delle loro opere. Uso della tecnica della passione ,secondo Demostene come difesa di ideali, e secondo Cicerone come mezzo persuasivo efficace. Importanze delle fonti come valido sostegno di un discorso. Conclusioni riguardanti i due autori.
MEZZI
Lezione frontale con l’ausilio di una presentazione in Power Point  mediante l’utilizzo di video proiettore e personal computer e di una relazione scritta sull’argomento.
SPAZI
Aula Multimediale.
TEMPI
50 Minuti (1 PERIODO)
METODI
Metodo attivo , attraverso la spiegazione della lezione e la formulazione di domande al fine di mantenere vivace l’attenzione degli istruttori. 
VERIFICHE E VALUTAZIONI
Che cosa è l’oratoria e la retorica?

Quali sono i concetti principali nel pensiero di Demostene?

Cosa sono le Filippiche per Demostene e le orazioni per la pace?

Per quale motivo pronunzia le orazioni per la pace?

Chi era Cicerone?

Cosa è il concetto di oratore ideale per Cicerone?

Qual’era la funzione dell’ oratoria secondo Cicerone e secondo Demostene?
Differenze e analogie fra i due autori.
ALLEGATI
Relazione scritta inerente all’argomento e compact disc contenete la presentazione in power point
ANNOTAZIONI
· DEMOSTENE

· Cenni biografici

· Eloquenza

· Potenza dell’oratoria

· CICERONE

· La Vita

· Cicerone mediatore di cultura

· L’oratore ideale nel de repubblica

· “Vir bonus dicendi peritus”
· L’epistolario

· Confronto tra Cicerone e Demostene

Fonti dalla Rete

http://utenti.lycos.it/lgreca/Letteratura_greca.htm          (Demostene) http://art.supereva.it/narducci.dadacasa/default.htm?p  (Cicerone)
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Colloquia Absentium – Studi sulla comunicazione epistolare in Cicerone – Rosenberg & Sellier - 2003
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